

布局“五大工程”，出台19条举措，投入10亿元补贴资金

江苏常州力推文商旅融合发展

本报讯 近日，江苏省常州市重磅推出加快推进文商旅融合发展的实施意见，提出以发展布局融合工程、市场主体培育工程、载体融合工程、业态产品创新工程和城市品牌营销工程为抓手，配套出台19条具体举措，投入10亿元补贴资金，力争到2025年，游客达1.2亿人次，旅游收入达2000亿元，社会消费品零售额达3300亿元以上。

聚焦“消费地标+消费集群”，优化文商旅发展布局。常州市将围绕历史片区更新、老城厢建设，重现“中吴吴都、八邑名都”盛景。加快建设“两湖”创新区文商旅产融合发展新高地，打造面向全球的“湾区新典范、消费新标杆”。推动交通基础设施向“交通+商业+消费+服务”综合型项目转型提升，打造联通长三角的重要交通枢纽节点、面向长三角的特色消费集聚地。持续推进总投资超1200亿元的“532”文旅重点项目建设，形成集休闲、旅游、商贸、金融等多重功能于一体的城市高端综合体。全力承接一批龙头型、融合

型、总部型文商旅项目，每年签约落地10个国内知名品牌，100个以上高品质文旅项目。通过“首店、首发、首秀、首发”发力，加快构建文商旅时尚消费“流量场”，汇集一批新文创、新设计、新生活业态。

聚焦“领军企业+规上企业”，壮大文商旅主体力量。该市大力扶持具有国际国内竞争力的文商旅融合发展企业主体，打造技术创新能力强、新产品落地快的企业集群。完善文商旅“信用+监管”制度，实施包容审慎市场监管，建立重点文商旅IP保护目录。力争到2025年，新增1家全国“旅游集团20强”，5家上市文商旅企业，3个省级以上文化产业和旅游产业融合发展示范区、5个省级以上文化产业示范园区（基地），新增3个省级以上重点实验室等科创平台，制定5项省级以上文商旅行业标准，选树一批“江南美食之都”名店，创建1家国家级电子商务示范企业，全市文化娱乐领域市场主体达3000家以上，规模以上文旅企业达1200家以上。

聚焦“消费载体+融合服务”，提升文商旅核心支撑。常州市一体化开发，利用文商旅体等各类资源，打造主题乐园、休闲度假、电子商务、商业综合体等高能级消费集群。力争到2025年，新增1个国家5A级旅游景区，1个国家级旅游度假区，3个省级以上旅游休闲街区，建成30个高品质“一刻钟便民生圈”，打造1个富有文化内涵的世界级旅游景区（旅游度假区）、1—2个千万级核心旅游景区（旅游度假区），建设常青·里巷、万象城等总投资超100亿元的新城商业综合体、新增2个省级文化和旅游消费示范单位、4个省级以上夜间文旅消费集聚区、6个“江南美食之都”集聚区，文商旅消费满意度达国内一流、长三角领先水平。建成100个以上文商旅体综合性消费空间。

聚焦“特色业态+多元业态”，焕发文商旅创新活力。该市推动传统文商旅业态产品迭代升级，实施总投资超500亿元的旅游度假区综合提升工程，不断提升文商旅消费粘性和附加值，加快建设品牌汇集、

品质高端、品位独特的优质消费品集散地。力争到2025年，推出100条以上多业态融合个性化精品线路，100个以上城市网红打卡地，新增3个国家级非遗项目，培育50家老字号企业、100个特色消费市集。

聚焦“城市IP+氛围营造”，加强文商旅品牌建设。力争到2025年，全市建成开放200个各类博物馆、纪念馆、展示馆，打响“百馆之城”城市IP。新增3—5家省级工业旅游区，创成1个国家工业旅游示范基地，打响“工商名城”城市IP。培育3家本地“米其林”“黑珍珠”餐厅，创成3—4家省级示范步行街，擦亮“江南美食之都”金字招牌。实施“新消费、新流量、新渠道”城市品牌大营销计划，打造集嗨购消费、夜间消费、乡村旅游、戏剧展演等于一体的“常州消费狂欢季”，举办“全国夜间文化和旅游消费合作创新大会”“全国工业旅游大会”等重大活动，营造“季季有主题、月月有活动、处处皆场景”的浓厚消费氛围。

(王珏)

小康路上



宁夏中卫一季度民生支出超52亿元

本报讯 今年以来，宁夏回族自治区中卫市坚持政府过紧日子，大力压缩一般性支出，围绕教育、就业、低保、卫生健康等民生领域不断加大资金投入力度。一季度，全市民生支出52.56亿元，同比增长13.55%，占全市一般公共预算支出的84.68%。

其中，全市教育支出7.53亿元，

同比增长8.55%。覆盖学前教育、义务教育、高中教育、高等教育的普通教育支出7.02亿元；支持构建满足不同层次、不同群体需求的多元化教育体系，保障职业教育和特殊教育支出，推动教育发展成果惠及更多群众。

社会保障和就业支出11.59亿

元，同比增长11.71%。中卫持续提高医疗服务能力，扎实推进公立医院综合改革，全市卫生健康支出12.95亿元，同比增长53.35%。

住房保障支出4.78亿元，覆盖保障性安居工程、老旧小区改造、棚户区改造、农村危房改造等项目。顺应人民群众住房需求转变，大力

保障完善多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。

全市社会福利、残疾人事业支出0.27亿元，最低生活保障支出0.74亿元，特困人员救助等救助供养支出0.15亿元，为建立完善社会救助体系提供了资金支持，全力做好社会救助兜底保障工作。

(景晓明)

新疆喀什助企纾困促发展

本报讯 近日，新疆维吾尔自治区喀什地区召开政银企项目对接会，签约项目113个，累计融资额度近200亿元，签订贷款合同76个、战略合作协议37个，涉及签约大学1所、国企24家、民营企业81家。其中，地区本级签约项目76个，累计融资额度近100亿元，签订贷款合同22个、战略合作协议15个；县市级签约项目76个，签订贷款合同54个、战略合作协议22个。

今年以来，喀什财政局充分发挥“助推器”作用，强化助企纾困政策落地，确保各项政策措施及时、精准惠及各类市场主体，全力帮扶企业纾困解难，支持中小企业高质量发展。

喀什财政局锚定经济运行和

产业链供应链关键环节，将留抵退税专项资金纳入中央直达资金范围，实行库款单独调度管理，及时下达拨付，实时监控、动态监控资金拨付及使用情况，提高资金使用效率，防止专项资金闲置挪用。

1—3月，累计完成全口径留抵退税兑付约1亿元，帮助企业渡过难关，为喀什地区市场主体发展增添强劲动力。为加快财政支出进度，对上级转移支付资金采取下达告知单、督办单等方式，及时足额下达到县市、拨付到企业；采取告知、督办、催办等方式，及督促项目实施单位及县市依法依规加快项目实施，确保财政资金发挥效益。规范收费标准目录清单，严格落实政府性基金及行政事业性收费“一张网”。强化与发

改、市场监管部门密切配合，加强对收费行为的事中、事后监管，定期开展涉及企业、个体工商户收费的监督检查，整治涉企违规收费。

喀什地区不断优化政府采购营商环境，提升政府采购透明度，着力构建统一开放、竞争有力的政府采购市场体系，不断推动小微企业健康有序发展，依法保障各类市场主体平等参与政府采购活动。截至目前，地区本级面向中小微企业公示公开采购政策20条，发布政府采购意向公告832条。

喀什财政局为重点优质企业建立台账，帮助企业提振信心，促进加快经营发展。对具有持续经营能力和培育价值的企业开展跟踪服务，实地指导企业规范经营，

宣传奖补政策。按照政府主导、市场运作、科学规划、风险可控的基本原则，支持企业依托资本市场做大做强。针对重点行业、特色优势产业，鼓励企业通过引进战略投资、资产置换等方式实现投资主体多元化，实现资源整合，扩大经营规模。规范企业治理和信息披露，促进企业提升技术创新能力与核心竞争力。

同时，该局加大专项资金助力地方产业发展力度，及时兑付纺织服装企业运费补贴、电费补助等，积极落实2023年农村客运补贴资金及城市交通发展奖励资金。今年，喀什地区获得中小企业发展专项资金、经贸发展专项资金近0.4亿元。

(王绍华)

信息速递

河南汝州

科学谋划统筹推进财政各项工作

本报讯 今年以来，河南省汝州市财政局科学谋划、统筹推进，扎实做好财政各项工作。

开源节流，多管齐下夯实财政运行基础。收入方面，汝州市财政局加大财政统筹力度，努力向内挖潜，加强一般公共预算、政府性基金预算和国有资本经营预算资金统筹使用，全面盘活存量资金，拓宽收入来源，提升财政综合保障能力。支出方面，提高财政支出精准度，科学合理统筹资金，深入落实政府部门过紧日子要求，坚持有保有压、量力而行，进一步压减一般性支出，压减非急需、非刚性和无效支出，不断调整优化支出结构，确保民生保障、老旧小区改造等重点领域支出需求，切实兜牢“三保”底线。

稳健务实，持续推进国资国企改革工作。该局着力优化国有资产布局，充分履行好政府委托的国有企业监管职责，以管资本为主加强监管，聚焦主责主业发展实体经济，重点推进绿色能源开发、商业贸易、文化旅游等市场化效益高的项目建设，再形成一批经营性优质资产，做大做强市场化收入。同时，盘活存量国有资产，加快推进事业单位闲置资产及部分涉案资产处置，切实成为激发县域经济活力的“强心剂”。加快国有企业战略转型升级，集中资源力量，持续壮大优势业务，不断提升企业核心业务能力和市场竞争力。加大对项目潜力的挖掘，开发多元化运营模式，着力形成更多的营收点、增长点。进一步提升融资能力，推动国资国企更加主动与金融机构对接，灵活运用好债券、股权融资等工具，提升主体信用评级，规范新增项目投融资方式，积极拓宽融资渠道，增强发展竞争力。

主动作为，全力稳住经济发展基本盘。该局吃透财政政策，抢抓政策机遇，推进专项债券项目谋划、加快专项债券资金拨付进度。抓住政策窗口期，联动各部门全力以赴，通过剖析乡镇2019—2021年财政运行数据，科学评价乡镇政府财政运行综合绩效，促进乡镇高质发展。

评价完成后，该局列明各乡镇财政运行得分，主要绩效、存在问题、工作建议等，以正式文件反馈乡镇政府，并促使乡镇抓好整改落实。同时，将评价结果报送县政府和人大，为领导决策提供参考。各乡镇结合报送整改报告外，共出台完善各类管理制度16个。

(毕国强 武子栋)

山东宁津

乡镇财政运行综合绩效评价显成效

本报讯 近年来，山东省宁津县财政局通过实施乡镇财政运行综合绩效评价，充分应用评价结果促进乡镇政府提高财政资源配置效率和使用效益，推动了乡镇高质量发展。

2021年，宁津县财政局选取部分乡镇开展乡镇政府财政运行综合绩效“破冰”行动；2022年，对全县13个乡镇开展财政运行综合绩效评价，实现全覆盖。该局围绕财政收入绩效、财政支出绩效、管理规范性和财政可持续性四个方面，设置4大类一级指标、12个二级指标、52个三级指



甘肃环县：古城镇经典 文化润心田

世界读书日来临之际，甘肃省环县在古色古香的环州故城景区举行“书香润心情诵环县”万人诵读暨读书分享活动，以舞台情景演绎和台下学生齐声朗诵等贴近生活的表达方式，弘扬中华优秀传统文化，助推全民阅读深入人心。

图为表演者情景演绎诵读节目。

新华社记者 郎兵兵 摄